

# 2023 东北亚工商合作论坛举行

本报8月23日讯(记者徐慕琪)今天,由中国贸促会和吉林省政府共同主办、中国国际商会和吉林省贸促会共同承办的“2023东北亚工商合作论坛”在长春举行。省政协副主席李维斗出席论坛并致辞。

东北亚工商合作论坛是东北亚博览会一项重要活动,对促进东北亚各国工商界交流与合作、推动区

域经济一体化进程发挥了重要作用。本届论坛作为东北亚工商合作机制创办以来的第七次会议,对于进一步发挥工商界影响力,有效推动和提升东北亚各国商协会及企业间交流合作水平,发挥了积极作用。

论坛提出,要扛起“新担当、新突破、新作为”重大职责使命,推动高质量发展,不断深化拓展合

作新内涵新空间,夯实并完善现有合作机制,务实推动东北亚工商合作。

来自东北亚国家商协会及企业代表围绕“深化合作,共促发展”主题分别发表了演讲,并就链接东北亚、深化区域经贸合作、挖掘发展新动能、共促东北亚繁荣发展等议题进行了讨论。

## 新闻观察

合作与发展的“东风”,吹进8月的白山松水。

8月23日,万众瞩目的第十四届中国—东北亚博览会在长春拉开帷幕。这场以“共建东北亚,合作向未来”为主题的盛会,融汇了诸多精彩,展示着一个昂扬向上的精彩吉林,释放着合作与发展的澎湃动能。

## 科技“上新” 创新发展再启程

科技是第一生产力。本届东北亚博览会更加注重体现新兴产业新技术合作,展出了众多科技创新成果。

“你好,请写一篇东北亚博览会的新闻稿……”在数字经济馆,科大讯飞工作人员“一声令下”,系统马上响应,一篇由人工智能创作的《第十四届东北亚博览会在长春盛大开幕》新闻稿立即在屏幕上出现。稿件逻辑严谨、用语标准,令在场的记者们赞叹不已。

本届东北亚博览会围绕新能源、新材料、现代农业等领域,设置了现代装备与新能源合作馆和数字经济馆。一汽集团、广汽新能源、比亚迪汽车等新能源汽车代表性企业,华为、科大讯飞、科大讯飞、大疆等高科技代表性企业,以及长光卫星等独角兽企业集中亮相。

用无人机种地?是的,特别好用——走进7号现代农业馆,处处可见农用无人机的展示。记者在大疆农业展位了解到,目前,农用无人机可实现插秧、播种、撒药等多种操作,部分农用无人机作业效率可达到人工的数百倍,能够有效节约人力、提高效率。在众多高科技的支持下,“新农人”不再需要面朝黄土辛苦耕耘,而是可以仰望蓝天白云,“遥控”万亩良田。借助东北亚博览会大平台,科技赋予产业经济的强大助力切实可感。

## 市场“更新” 开放发展再提速

党的二十大报告提出:“依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。”本届东北亚博览会坚定践行着这一理念。

第十四届东北亚博览会设置了“东北

# 风吹吉林处处新

来自东北亚博览会现场的观察

本报记者 陶连飞

“国际商品馆”和“省市区合作馆”等,集中展示了东北亚区域内、“一带一路”共建国家和地区以及各省(市、区)的特色产品。我省还组织国内外专业采购机构、跨境电商等平台参会,力求不断扩大贸易规模。

“欢迎了解,我给大家发红包!”来自南亚国家的阿凡提熟练地用汉语招呼着客人,一会儿“发红包”,一会儿“发大财”,俨然一位中国通。阿凡提告诉记者,自己从事进出口贸易已经有十几年时间了,最挣钱的是对中国的贸易。这些年,他见证了中国的贸易,自己的生意越做越大。本次参加东北亚博览会,阿凡提带来了异域风情浓郁的手工毛毯和羊绒围巾,广受欢迎。谈成一个大单之后,阿凡提喜气洋洋地告诉记者:“吉林真好,下次还来!”

## 合作“刷新” 精准对接再出发

以东北亚博览会为载体,吉林扩大了“朋友圈”,延伸了“交际圈”,拓宽了“发展圈”。务实高效举措的加速落地,系列合作的不断达成,让我省开放发展再提速。

当前,共建“一带一路”为拓展地区合作持续注入强劲动能,中国与东北亚各国正在不断加强经济合作。吉林置身其中,有为、且有位。

本届东北亚博览会邀请众多国内外专业采购机构、大型进出口企业、跨境电商等参加,组织国内外采购商团队参会。省内各部门、市州和开发区还提前启动了与广大参展商、投资商、贸易商的商务洽谈工作。东北亚博览会期间,我省还将陆续举办投资项目推介说明会,发布系列共识成果、签约各类合作项目。

“我们的企业参展参会,收获满满!”长春市二道区企业家联合会秘书长陈立梅告诉记者。在商务部门的支持下,协会积极参与东北亚博览会,组织了十几家会员企业参会。受邀参会的企业积极参与系列活动,已达成多个合作意向。

共建东北亚,合作向未来。近年来,中国与东北亚国家经贸合作不断深化发展,我为此贡献着力量,也分享着成果。本届东北亚博览会期间,新产品接连发布,新合作不断达成,新动能加速涌现,一个更繁荣、更美好的吉林呼之欲出。

# 数字赋能 智造未来

2023 东北亚数字经济发展大会举行

本报8月23日讯(记者张雅静)今天下午,由中国国际经济技术合作促进会与中国国际贸易促进委员会吉林省委员会共同主办的2023东北亚数字经济发展大会在长春举行。中国国际经济技术合作促进会理事长杨春光、省政协副主席、农工党吉林省委主委秦海海出席并致辞,中国国际

经济交流中心副理事长王一鸣发表主题演讲。

大会以“数字赋能,智造未来”为主题,旨在进一步促进数字技术和实体经济的深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,助力推进“数字吉林”建设。200余名行业专家学者、产学研各界代表共同聚焦东北亚区域协同、数字合作及产业数字化探

索等话题,为东北亚地区城市数字化转型建言献策。

项目签约环节,吉林产业赋能平台应用推广、智慧城市模型、业务数字化云计算平台建设、数据资产治理等多个项目成功签约,总计金额近8000万元。今天的活动,将为东北亚地区城市数字化转型持续赋能,为数字社会建设持续助力。



吉林馆内精彩的文艺表演吸引了众多观众围观。

本报记者 丁研 钱文波 摄

## 能「零碳」 拥抱未来 吉电股份发布「氢基绿能」两项产业应用

本报8月23日讯(记者李梦溪)今天下午,由吉林省政府主办,吉林省商务厅承办,吉林省农村信用社联合社协办的“俄罗斯商务日”活动在长春举办。中俄双方政、商代表380余人参加了本次活动。

本届商务日活动顺应了中俄双方企业在广范围、宽领域对接交流的迫切需求,得到了商务部、俄罗斯经济发展部、俄罗斯驻华大使馆的大力

## 「俄罗斯商务日」活动在长春举办 寻找合作互补发力点

支持和指导。活动期间,中俄双方企业积极寻找合作互补发力点,围绕农业、林业、矿产、金融、物流、日用消费、装备制造等当前合作热点和投资需求进行了积极对接和深入交流。省商务厅相关负责人表示,下一步,省商务厅将继续精准匹配企业需求,创新提出“零碳工厂”解决方案,以实现与终端工业用户需求双向互动,差异化实时响应客户要求为核心,以去碳化、数字化、智能化能源生产、存储、供应、消费、管理与服务为主线,助力实现“绿色制造”“零碳”排放。

# 乘开放之势 谱振兴篇章

文 帆

在中国实行改革开放45周年、共建“一带一路”倡议提出10周年之际,第十四届中国—东北亚博览会暨第十二届东北亚合作高层论坛如期而至。这是我省深入贯彻落实习近平总书记关于推进高水平对外开放的重要论述、打造我国向北开放重要窗口和东北亚合作中心枢纽的重要举措,是做好“放”的文章、推进高水平对外开放的生动实践,必将为推动全面振兴取得新突破注入更多新动能、新活力。

东北亚地区是全球发展最具活力的地区之一。经过多年努力,中国—东北亚博览会已经成为东北亚各国全方位、多层次、宽领域、高水平交流交往的重要载体。4年前,中国国家主席习近平亲自向东北亚博览会致贺信,对发展战略对接、建设开放型

区域经济提出了殷切希望。4年间,东北亚各国积极响应习近平主席重要主张,积极参与共建“一带一路”,商贸往来、人文交流规模和层次不断提升,区域一体化程度日益加深,成为稳定和推动全球经济增长的重要力量。

开放是当代中国的鲜明标识。习近平总书记多次强调:“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。”推进高水平对外开放,是推动新时代吉林全面振兴取得新突破的关键一招。中国—东北亚博览会是我省推进高水平对外开放的重要平台,在推动吉林全面振兴中发挥着独特的不可替代的作用。今年4月召开的吉林省开放发展大会,对推进高水平对外开放做出系统部署,并强调要以更大力度推进解放思想、开放包容、放开搞活。可以说,吉林的天时地利人和齐聚,人才资源平台兼备,开放发展其势已成、风头正劲,未来可期。

“所当乘者势也,不可失者时也。”当前,全省上下正在全面实施新一轮东北振兴战略,落实“一主六双”高质量发展战略,农业优势进一步凸显,工业优势更加雄厚,新能源优势加快塑造,生态优势得天独厚,人文科教优势支撑有力,振兴发展进入“上升期”,步入“快车道”。我们诚挚期待国内外企业和企业家以这次中国—东北亚博览会为契机,把握吉林发展机遇,积极参与融入吉林“一主六双”高质量发展战略、“六新产业”发展、“四新设施”建设等重点任务,携手谱写开放合作、互利共赢新篇章。



现代农业馆展陈布置吸引市民驻足观看。

本报记者 潘硕 摄

# “2023 德奥企业吉林行”活动在长春举行

本报8月23日讯(记者何泽溪)今天下午,“2023德奥企业吉林行”活动在长春拉开帷幕。“2023德奥企业吉林行”是第十四届中国—东北亚博览会举办期间唯一面向德国、奥地利两国举行的专项活动。活动中,德国、奥地利两国使馆官员、商会及企业负责人分别进行了推介发言与经贸洽谈对接。

据统计,截至目前,德国、奥地利两国在吉林省投资运营企业达53户,涉及汽车、化工、冰雪装备等领域,累计投资金额近38亿美元。吉林省与德国贸易额居我省货物贸易国别首位,今年上半年进出口额实现132.3亿元人民币,占货物贸易

总额17.8%;与奥地利进出口额实现3.3亿元人民币,同比增长8%,保持较快增长。

未来,我省还将在汽车及零部件产业、石化产业、冰雪产业、农业和畜牧业、医药健康产业五大重点产业上,持续深化与德国、奥地利两国的交流合作,倾力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为包括德奥企业在内的中外投资企业提供一流服务保障。

德国巴斯夫集团高级副总裁庞翰明在活动中告诉记者,巴斯夫与吉林省渊源深厚,借由本次“德奥企业吉林行”活动契机,巴斯夫将进一步助力推动吉林省制造业转型升级,实现高质量、可持续发展。

## 2023 中国—东北亚 现代农业发展论坛举行

本报8月23日讯(记者冯起)今天下午,2023中国—东北亚现代农业发展论坛在长春举行,本届论坛主题是“科技兴农,产业创新”。国内外农业专家学者、涉农企业代表等200余人参加论坛。

本次论坛由中国绿色食品协会、中国国际贸易促进委员会吉林省委员会主办。与会代表围绕全球农业发展、智慧农业发展、高新技术在现代农业领域应用等话题进行深入交流,聚焦吉林水稻产业、智慧农业、燕麦产业以及东北亚地区土地沙漠化治理等领域,深入探讨构建现代农业“东北亚新模式”。

中国绿色食品协会常务副会长张华荣表示,东北地区是中国重要的农业生产基地,与周边国家的农业合作是东北亚区域合作的重要领域。吉林作为农业大省、粮食大省、全国重要的商品粮生产基地,始终走在全国农业现代化前列。

据了解,近年来,我省立足资源优势,全力做好“粮头食尾”“农头工尾”“畜头肉尾”文章,积极推进十大产业集群建设,实施全产业链开发。本次论坛的举办,将有助于我省农业工作者拓展国际视野,提升农业发展水平,有助于利用国际市场和资源,更好服务农业发展大局。